

快写人物

查理·芒格 智者传奇

美国知名投资人、伯克希尔·哈撒韦公司董事会副主席查理·芒格28日上午逝世，享年99岁。

伯克希尔·哈撒韦公司发表的声明说，芒格在他生活的加利福尼亚州一家医院安详离世，距明年1月1日百岁生日仅月余。

很遗憾，沃伦·巴菲特失去了查理，世界也失去了一位智慧老人，大家再也看不到伯克希尔股东年会上精彩幽默的“巴芒脱口秀”了……

其实，芒格的影响早已超越了投资，很多人将芒格视为人生导师。在那本《穷查理宝典》里，芒格分享的很多人生智慧，激励了一代代追梦人。比尔·盖茨也曾高度评价芒格：“他确实是我遇到过的最渊博的思想家。”

当天，社交媒体上各界人士都在缅怀这位智者。芒格用他这一生告诉世界：正直、善良、自律和热爱思考是如何有力量，这些品质能让人熠熠生辉。

现代快报+记者 熊平平 龙秋利

CHARACTER

SKETCHER

查理·芒格 智者传奇

快写人物

CHARACTER SKETCHER



扫码看视频

现代快报+

视觉中国供图

无忧童年

1924年1月1日，芒格出生在美国内布拉斯加州奥马哈市。他的家庭令人羡慕，是法律世家——祖父是一名联邦法官，父亲是一名律师。

奥马哈是美国中西部的一座小城，这里地域广袤、人口稀少，人们勤劳而善良。芒格在这里成长学习，考上大学后才离开家乡。

奥马哈在他的人格塑造阶段打下了深深的烙印——让他在气质上具有浓郁的“中西部精神”。

回望芒格的童年回忆，他热爱读书，并从中学习到纪律、知识和自律精神，而这正是源于家庭的熏陶。

实际上，芒格小时候有阅读

障碍，他的妈妈担负起教他读字母的重任。解决了语音问题后，查理开始接受小学教育，并开始了持续一生的阅读之旅。

父母总是把书作为圣诞礼物送给他和两个妹妹，本·富兰克林、托马斯·杰斐逊这些伟大人物的传奇故事，填满了芒格童年的精神世界。

十几岁时，芒格就开始通过工作赚取零用钱，曾在巴菲特家的杂货店打工。在巴菲特的祖父恩尼斯特的安排下，他每天连续工作12个小时，以换取2美金的报酬，此外还要自带2分钱用于支付自己的社会保险金。

“巴菲特的家庭小店提供了理想的从商入门教育。在那里你必须长时间无差错地干活，迫使

包括我以及沃伦在内的年轻人去寻找更轻松的职业。”芒格这样说过。

1940年，17岁的芒格高中毕业，前往密歇根大学数学专业学习。

1941年12月，美国参与第二次世界大战，芒格随后入伍，加入了美国陆军空军兵团的一个军官培养计划，并很快晋升为少尉，被派往加利福尼亚州帕萨迪纳市的加利福尼亚理工学院进行气象学培训。退伍后，他进入哈佛法学院学习。

1948年，芒格从哈佛毕业后，前往加利福尼亚州，进入律师事务所工作。他与妻子和三个孩子泰迪、莫莉和温蒂，在帕萨迪纳市过着中产生活。

人生无常

安，而是真正的财务自由。

不幸的是，第二年，泰迪还是永远地离开了芒格。

“要做幸存者，不要做受害者。”芒格的这句话激励了很多人，自哀自怜无济于事，面对苦难，一定要保持积极的心态，想方设法走出来。

1956年1月，芒格与第二任妻子南希结婚，他们之前各自有两个孩子。两人走到一起后，又拥有了三个儿子和一个女儿，建立了稳定而幸福的家庭。

芒格喜欢孩子，他说自己很高兴有那么多孩子，他很享受一群孩子在他身边吵闹而自己在

一旁看书的感觉。

后来，芒格的事业不断攀上高峰，但他差点成为盲人。1980年，芒格因为白内障手术失败，引发了罕见的后遗症，左眼丧失了视力。为了减轻痛苦，他摘除了左眼，装上了玻璃眼珠。同时，右眼视力也在恶化，为了避免风险，他选择仅仅摘除蒙雾的晶体，佩戴极厚的白内障眼镜继续生活。

挫折不会阻止芒格这样的人。他说，“你永远都不应该在面对一些难以置信的悲剧时，因为自己失去信念而让一个悲剧演变成两个甚至三个悲剧。”

最佳搭档

1959年，命运的齿轮开始转动。芒格回到奥马哈时，认识了29岁的沃伦·巴菲特，两人从此成为终身伙伴。

芒格被巴菲特称作自己的“心灵导师”，两人的合作超过了60年。在他们的管理下，伯克希尔·哈撒韦公司从1965年至今，股价由19美元/股上涨至超过50万美元/股，成为全球市值最大的公司之一。

比起巴菲特，芒格总是能够“多想一点”。芒格的法律背景和跨学科知识为巴菲特提供了独特的视角和深厚的专业知识，帮助巴菲特更好地理解公司运营和管理。同时，芒格的独立思考和逆向思维也启发了巴菲特，使他能够在面对复杂的投资环境

时保持清醒的头脑和敏锐的洞察力。巴菲特说，但凡有重要的投资决定，他都会打电话征求芒格的意见。

在过去几十年里，每当巴菲特面临做决策的关键时刻，芒格总有一句经典台词：“沃伦，多想想。你很聪明，但我是对的。”两人联手做出了许多重要的投资决策，如对可口可乐、富国银行、美国运通等公司的投资。

一个值得回味的例子是，在两人收购蓝筹印花公司不久，喜诗糖果报价3000万美元向蓝筹印花公司出售公司，然而，当时巴菲特对此并不感兴趣。芒格知道后，耐心劝说巴菲特接受收购邀约，但限定巴菲特只能出价2500万美元。巴菲特接受了这个建议，

最终于1972年完成了收购。如今完全由伯克希尔·哈撒韦公司拥有的喜诗糖果，为公司创造了总计超过20亿美元的销售额。

关于自己对公司所做贡献，芒格总是轻描淡写。不过，巴菲特对他赞誉颇高，说他推动自己改变早期的价值投资策略，避免投资发展潜力有限的平庸企业，而是专注投资有潜力的优质企业。在《巴菲特传》中，他感慨道：“我的从商生涯富有乐趣，如果没有和查理搭档的话，将会大大失色。”

在芒格去世的声明中，巴菲特写下了这样的话语：“没有查理（芒格）的灵感、智慧和参与，伯克希尔·哈撒韦公司不可能取得今天的地位。”

投资中国

芒格投资了许多中国企业，流传最广的是其与比亚迪的渊源。

2008年，芒格从其他投资人那里了解到比亚迪。经过尽调后，他与伯克希尔下属子公司的董事长索科尔一同劝说巴菲特投资比亚迪。2008年9月，伯克希尔向比亚迪股份投资2.3亿美元，收购了其10%股份。如今，伯克希尔·哈撒韦公司在比亚迪上的收益已经超过30倍。

后来，芒格评价这笔投资时说道，“比亚迪的创始人王传福非常令人敬佩，他把不可能变成

可能。伯克希尔一般不做风险投资，但是比亚迪这家公司非常吸引我们。”而在那几年的每日期刊股东会上，芒格也不断解释过自己为什么会投资中国，并呼吁中美两国和平相处。芒格曾多次盛赞中国发展速度，“没有什么比中美两国的协作更加重要。”

2022年，98岁的芒格卸任每日期刊公司的董事会主席职务，但仍然执掌公司的证券投资业务，正如他自己所说：“我会干到干不动为止。等我走了或者身体不允许了，会有其他人来接手。”

本月早些时候，芒格为即将来临的100岁生日接受了美国消费者新闻与商业频道采访。28日发布的采访视频中，芒格用自谦口吻总结公司的成功秘诀：避免错误，即使90多岁也依然与巴菲特一起好好工作。他说：“比起大多数人，我们少了一点点疯狂；比起大多数人，我们少了一点点愚蠢。这真的帮了我们。”

“在生活中，不断培养自己的理想性格，毫不妥协的耐性，自律自控——无论遭受多大的压力，也不会动摇或者改变原则。”这句话正是芒格一生的写照。